

## 图书馆电视片解说词

欢迎同学们来到安徽理工大学，沿教学楼之间的小路一直向北走，您就能看到一幢 4 层高的大楼，这就是安徽理工大学北区图书馆，我们将在这里一起开始一个新的学习生涯。

安徽理工大学始建于 1945 年，历经安徽省立高级工业学校、合肥矿业学院、淮南煤炭学院、淮南矿业学院、淮南工业学院几个阶段，直到现在安徽理工大学。安徽理工大学图书馆与学校建设是同步的。经过多年的努力，安徽理工大学图书馆现不但已是设施先进的现代化的大型图书馆，而且环境优美，馆里空地上树影婆娑，读者一年四季在此都有绿色相伴。图书馆正以其宽敞明亮、美观实用、亲切然的环境，营造出高雅、舒适、温馨、和谐的学习氛围，服务于读者。

目前，安徽理工大学图书馆建筑面积总共 4.48 万 m<sup>2</sup>，设有 22 个服务窗口，7900 个阅览座位，分属在本部、西区、北区三个校区的四个馆舍之中，它们是安徽理工大学本部新馆和老馆、西区图书馆、北区图书馆。安徽理工大学图书馆现共有藏书量高 296.35 万册，形成了以工为主，兼跨文史、理工、医学、经管等多种学科的藏书体系，为学校的教学、科研的发展做出了应有的贡献。

现在，让我们看一下北区图书馆的内部结构。

北区图书馆 1 楼分 AB 两个区。社科书库横跨 A B 两区，A 区设

有文艺书库，B区设有自然书库、书目检索区。

图书馆2楼的A区设有多媒体阅览室。AB区都有自修室，开放时间周一至周日（夏季）7时半到晚上10点，冬季时间上午开放时间向后顺延30分钟。

图书馆3楼设有报刊阅览室，除部分与学习有关的专业期刊，还有娱乐休闲类的报刊，开放的夏季时间是周一到周五上午7时半到11时半，下午2点半到晚上10点，冬季上午向后顺延30分钟。B区还有两个自修阅览室，4楼的AB区还有有6个大型阅览室，环境优雅安静，欢迎同学们过来学习。

另外提醒一下同学们，图书馆是学习的地方，请同学们注意文明礼仪，像这些不文明行为希望不要发生在同学们身上，比如：衣着不雅、吃零食、乱丢垃圾、乱写乱画等；在馆内注意不要大声喧哗；对图书馆的工作人员尊称为老师；还有男生不要吸烟，女生不要穿发出巨大声响的鞋子。

为方便广大读者，图书馆现施行借、藏、阅一体化的服务模式，各校区之间实现通借通还。也就是说图书馆书库对我校学生全面开放，同学们可凭一卡通入库自主挑选所需图书，而同学们在任何一个校区借阅的图书可在另一个校区归还，北区图书馆的还书点设在北区图书馆一楼自然科学书库。为方便同学们就近阅读，书库内设有阅览座位。

为适应信息技术和信息管理日新月异的发展，在学校的大力支

持下，安徽理工大学图书馆力争在软硬件建设上都实现管理信息化。同学们如何利用现代化设施查找图书呢？让我们先来了解一下图书馆广泛采用的《中国图书分类法》。

从表上可以看到，《中图法》一共有 22 个大类，其中 A—K 大类是人文社科类书籍，N—Z 类是自然科学及综合性书籍。A—H 类图书在社科书库，I—K 类图书在文艺类书库，N—Z 类图书在自然书库，同学们可根据所属类目寻找图书。比如同学们即将学习大学英语，有关英语方面的辅导书可以在 H 大类中 H31 类图书中搜索。又如高等数学方面的图书，可在“0”大类图书下的 01、02 中查询。由于我校历史上是以工科为主院校，因此我馆工科类，也就是 T 大类藏书数目可观。为提高检索效率，工科专业的同学可根据 T 类图书的二级分类查找本专业所需书目。像计算机、信息工程专业的同学，专业用书基本上在 TP、TN 类中，电气专业的图书基本上集中在 TM、TN 类。

为方便同学们查找图书，图书馆在大厅里陈列了多台用于查阅图书的计算机，同学们只要打开计算机，点击网页，就能直接进入安徽理工大学书目检索系统。网页分上半部分是一个简单搜索窗口，窗口的左面是检索字段选择框，同学们可选择书名、作者等字段查找图书，右边的窗口则输入同学们要检索的书名或作者等。

下面我们以“高等数学”示范一下。

请同学注意一下检索模式。这里的检索模式有三种：前方一致、完全匹配、任意匹配。前方一致是在检索窗口输入的字符与输出的字符前方内容一致，后面内容则不一定保持一致。完全匹配是输入的字符

符与输出的字符完全一致；任意匹配是指输入的字符与输出的字符有一致之处，但方位不确定。以前方一致模式为例，如在搜索窗口输入“高等数学”，选择前方一致模式，点击，好，我们就会看到，计算机不仅搜索出了《高等数学》，还搜索出了高等数学习题集等书，这就是前方一致模式的搜索结果。现在在检索页面上选择您所需要的书就看看看到该书的详细信息，同学们只要抄录好索书号就可以到书库查书。请同学们注意图书的馆藏地，以及是否处于可借状态。如果没有所需图书，同学们可借其它相似图书，或者再次登陆安徽理工大学书目检索系统，点击“读者荐购”，填写上相关信息后，再点击“荐购”提交即可。

同学们找到所需书目后就可以进书库了。进库前，请将个人物品放在书库外的书架上，持一卡通从入口处进入书库，取代书板查书，按书架上的架标提示查找图书。架标的排序顺序首先按中图法大类，从 A—Z 排列，然后按阿拉伯数字由小到大的顺序排列。如寻找索书号为“F402/R251/1”的一本书，先确定“F 经济”类图书所在方位，再按阿拉伯数字由小到大的排列顺序找到“402”的所在区域，再继续寻找标签上写有“R251/1”的图书就可以了。

代书板的作用是帮助确定图书在书架的位置，用法是：从书架上抽取图书时，请将代书板放于原书所在位置；如果不需此书，请将该书放回原位，抽出代书板；如果需要此书，将此书与代书板一起带到工作台上，我们的管理人员将为您办理借书手续。

我们的图书借期是 90 天（文艺书借期 30 天），过期将被罚款，

且还清欠书前不能借书；本科生可借 6 本书，其中文艺书只能借 1 本，多卷书每册算 1 本。

一卡通是记载每一位同学们借阅信息的载体，所以一卡通只限本人使用，请不要转借他人。由于转借一卡通发生的所有借阅行为，由一卡通主人承担责任。

图书馆的书刊是公共财产，请同学们多爱惜。同学们借书的时候请注意检查所借书刊有没有被污损、被划线、缺页掉页，如果有，请向图书馆工作人员反映，以免还书时产生不必要的麻烦。如果图书丢失，应尽量购买相同的图书偿还，如无法偿还，则按书价赔款后再按学校规定支付罚金。如果发生损坏，则按损坏的程度做不同的处理：尚可借阅的按书价的适当比例罚款，不能借阅的则按丢失赔偿，若无法偿还则按书价赔款后按学校有关规定支付罚金。

随着信息技术的发展，图书馆信息资源的形式也发生了深刻变化，纸质图书在图书资源中的比重呈下降趋势，电子图书、期刊在图书馆图书资源中的比例呈加速上升趋势。为适应形势变化需要，安徽理工大学图书馆近年来在信息资源上加大了投入，如积极引进中国期刊、硕/博论文数据库（CNKI）、万方期刊论文数据库、超星数字图书馆等著名学术数据库和 Elsevier ScienceDirect、美国化学会、美国电气和电子工程师学会等外文电子期刊资源数据库；自建了随书光盘发布系统数据库和硕士学位论文数据库。构建了纸质文献与电子文献、实体馆藏与虚拟馆藏相结合的文献资源保障体系。在图书的购置

上，图书馆充分尊重读者的意见，及时掌握新书的信息，总是争取在第一时间，把读者所需要的图书摆上书架。

总之，安徽理工大学图书馆本着“读者第一、服务至上”的理念，不断深化服务教学科研的意识，积极采取各项措施，提高工作效率与服务质量。